Авторская программа  по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников «Ставенки»
Пояснительная записка
Ставенки... Деревянные, резные... С солнышком и петушками... С дивными цветами и травами... Были они когда-то неотъемлемой частью русской избы, русского быта. Раскрываясь, объединяют эти створки два мира. Разных, и, в то же время, таких необходимых друг другу. Первый наиболее близок маленькому человеку - это мир его дома, родных людей, в которых он ищет поддержку. Второй - огромный, неизведанный, но удивительный, манящий. Мир, начинающийся за родным окном и простирающийся далеко, далеко...
Как же помочь ребёнку объединить эти два мира? Приобщить к родной культуре, научить видеть необычное в обычном, полюбить всё то, что кажется ему непонятным, подготовить к школе, а главное - помочь раскрыть себя, выбрать верный путь в жизни, сохранить свою индивидуальность и стать настоящим человеком?
На эти и многие другие вопросы и стремится ответить программа «Ставенки».
Предлагаемая программа может использоваться в системе непрерывного образования, как подготовка детей к школе в нравственно-эстетическом направлении. Она создаёт условия для развития личности и формирования основ патриотизма и культуры.	
                                            Теоретические основы программы, цель и задачи
Комплексная программа развития и воспитания детей средствами краеведческой культуры «Ставенки» разработана в соответствии с основными положениями Закона РФ об образовании. Законодательно-нормативным обеспечением программы также являются следующие документы: Декларация о правах ребёнка, Конвенция ООН о правах ребёнка, областная программа «Развитие воспитания в системе образования Липецкой области». Теоретической основой программы служат исследования ведущих педагогов и психологов, выдающихся деятелей культуры, направленные на всестороннее развитие ребёнка в процессе становления его сознания, на формирование основ патриотизма и культуры личности (Ш.Амонашвили, Л.Венгер, Л.Выготский, А.Леонтьев, Н.Непомнящая, Н.Рерих, Д.Эльконин, Б.Юсов и др.)	
Программа строится на гуманистических принципах: уважении к личности каждого ребёнка; обеспечении эмоционально-психологического комфорта для детей; учёте возрастных особенностей детей. Педагог и ребёнок - субъекты педагогического процесса. Ребёнок воспринимается как личность, имеющая право на своё видение и понимание мира. Общение строится на принципах сотрудничества.
Совершенствуется процесс воспитания и образования детей дошкольного возраста, устраняется фрагментарность в ознакомлении с окружающим миром, с основами наук и искусств за счёт целостного системного подхода. Предлагается полихудожественная форма воспитания, модернизируется технология проведения занятий с детьми (вводится интегрированный вариант). Ведущей тенденцией целостного системного подхода к изучению окружающего мира является интеграция. Она предполагает взаимопроникновение разных видов деятельности (наблюдение-исследование, беседа, игра, слушание сказок, занятие искусствами).
Данная программа ставит своей целью воспитать и развить в ребёнке Дух народа, страны, нации, к которой он принадлежит, используя средства краеведческой культуры; способствовать становлению, развитию, воспитанию в ребёнке Благородного Человека путём раскрытия его личностных качеств.
Погружение в культурную среду, приобщение к культурным ценностям способствует решению цели и задач программы.
Задачи развития и воспитания
· развивать творческие и интеллектуальные способности детей, их речевую культуру, пробуждать познавательную деятельность;
· воспитывать у детей любовь к родному краю, к его историческому наследию; учить видеть историю вокруг себя (в домах, которые нас окружают, в предметах быта, в названиях улиц, в делах и судьбах людей);
· знакомить со страной, в которой мы живём и традициями русского народа, знакомя детей с писателями, поэтами, художниками, а также на примере национальных традиций, фольклора и народного творчества;
-	воспитывать лучшие качества, присущие русскому народу: трудолюбие, доброту, взаимовыручку, сочувствие, нравственное отношение к миру, культуру общения и поведения;
· культивировать эмоциональное, поэтическое отношение к природе, свойственное нашим предкам, воспитывать желание оберегать родную природу, экологическое сознание;
· воспитывать интерес и уважение к людям труда, желание трудиться, своим трудом помогать взрослым, сделать родной край краше.
Образовательные задачи
· формировать системные представления об окружающем мире, о роли и месте человека в нём;
· знакомить детей с культурными ценностями;
- готовить детей к полихудожественым формам восприятия искусства, знакомство с языком изобразительного искусства, музыки, хореографии, театра, литературы;
· развивать способности целенаправленно наблюдать, исследовать, давать эстетическую оценку предметам, явлениям, нравственную оценку отношениям, поступкам;
· формировать умения и навыки вести беседу, рассуждать, высказывать своё мнение, задавать вопросы собеседнику, самостоятельно находить решение проблемы;
· пробуждать потребность средствами искусства в творческой деятельности выражать своё отношение к миру;
· вырабатывать навыки социальной культуры (поведение в обществе).
Основополагающие принципы программы
-	принцип гармонии и красоты (проявляются в природных явлениях, мыслях, чувствах, деятельности человека);
-	принцип сотрудничества и единства требований (отношение к ребёнку строится на доброжелательной и доверительной основе).
Сотрудничество разворачивается на следующих уровнях:
педагог - педагог, когда речь идёт о совместном продумывании и организации занятий и мероприятий;
педагог - дети, когда занятия и мероприятия строятся как совместная деятельность;
педагог - дети - родители, когда родители принимают активное участие в решении задач поставленных программой;
-	принцип доступности и последовательности.
Структурное построение программы
Программа предусматривает всестороннее гармоничное развитие ребёнка: эстетическое, нравственное, трудовое, физическое, экологическое и патриотическое. Это достигается разнообразными формами работы с детьми в дошкольном учреждении. Наблюдения за явлениями природы, экскурсии, уход за растениями и животными воспитывают у детей интерес к окружающему миру, любовь ко всему живому. Совместное общение со сверстниками и близкими людьми, участие в общих мероприятиях, праздниках формируют положительное отношение к товарищам, уважение к взрослым. Наблюдение и беседы о труде взрослых, а также посильное участие детей в трудовой деятельности формируют уважение к чужому труду, желание трудиться. Появление в группе народных персонажей, знакомство детей с народным творчеством, участие в фольклорных праздниках способствует возникновению у детей интереса к русской культуре. Рассматривание произведений живописи, посещение выставок, а также слушание поэтических произведений, классической музыки будит фантазию детей, обогащает их духовный мир.
Материал программы рассчитан на работу с детьми от 2 до 7 лет, но может использоваться также для работы с детьми 6-7 года жизни при подготовке их к школе.
Программа состоит из семи взаимосвязанных между собой разделов:
1. Мой дом. Моя семья.
1. Край, в котором я живу.
1. Россия - Родина моя.
1. Наша крыша - небо голубое.
1. Я тружусь, чтоб сделать землю краше.
1. Души прекрасные порывы.
             7.   Копилка мудрости.
Все разделы связаны единой идеей, целью, задачами. В каждом разделе определены основные направления работы педагогов с детьми и их родителями.
Основной особенностью программы «Ставенки» является то, что планирование и работу по любому отдельно взятому разделу или в целом по программе педагог начинает осуществлять с семьи ребёнка, т.е. с индивидуальных бесед с родителями, посещения детей дома, в семье, анкетирования и т.д. Воспитатели также знакомят родителей с планом, целями и задачами своей работы по данной проблеме.
Для человека с момента рождения мир начинается с его родных: мамы, папы, бабушки, дедушки. Затем круг общения расширяется - это соседи по улице, друзья, земляки, соотечественники. Окружающие люди имеют разный статус, профессии. Ребёнок понимает, что живёт он в определённой стране, что у него есть своя Родина.   
Характеристика разделов программы
1.Мой дом. Моя семья.
 1-я младшая группа
Работа с семьёй. Знакомясь с семьёй ребёнка, воспитатель проводит индивидуальные беседы, посещение семей дома, а вместо обычного анкетирования, можно предложить родителям написать небольшой рассказ о своей семье, в котором были бы отражены особенности данной семьи, традиции и взгляды на воспитание ребёнка. Воспитатель оформляет все рассказы, объединяя их в раздел «Знакомство Семейного альбома», и помещает в Уголке для родителей. Семьи знакомятся друг с другом, а воспитатель, анализируя рассказы, получает первое представление о каждой конкретной семье, планирует темы посещений на дому, а также некоторые мероприятия, индивидуальные беседы.
 Работа с детьми. Формирование у маленьких детей любви к Родине необходимо начать с воспитания чувства привязанности, любви к семье, к людям, составляющим семью ребёнка. В общих и индивидуальных беседах воспитатель выясняет, знают ли дети, кто живёт в их семье, какие отношения складываются у ребёнка с тем или иным взрослым. Необходимо помочь ребёнку почувствовать важную роль близких людей в его жизни, ту заботу, которую взрослые проявляют о нём. Для этого педагог не оставляет без внимания ни одного изменения во внешнем виде или настроении ребёнка, отмечая, что дети красивые и чистые потому что мама или бабушка позаботились об этом и т.д. 
Мамы и папы, бабушки и дедушки часто приглашаются педагогом, чтобы принять участие в жизни малышей. Поводом становятся, как традиционные праздники (День Матери, 8 Марта, 23 Февраля, Рождество, Масленица и т.д.), так и просто добрые вечера Сказки, Музыки, Дни Именинника и т.д. Дети ещё не могут готовить концерты и выступления к праздникам. Поэтому взрослые готовят вместе с воспитателями для детей сюрпризы, неожиданности, кукольные спектакли и любимые детские угощения. Форма проведения семейных праздников, учитывая возраст детей, также должна быть необычной. Так, например, на Святочной неделе по вечерам к детям приходят бабушки и рассказывают детям сказки. Дети понимают, что наступили необычные, добрые и волшебные вечера. Ко Дню Защитника Отечества папы организовывают шуточные соревнования, играют с детьми. Дети видят своих пап сильными, находчивыми, гордятся ими. Тёплая, ласковая обстановка царит на вечере «Мамины ручки», где дети сидят рядом с мамами, или даже у них на коленях. Мамы поют добрые песенки, а их руки готовят в это время что-то вкусненькое или что-то мастерят.          
Малышам ещё рано объяснять, что их группа это тоже своего рода семья, но уже сейчас нужно научить их доброму отношению со сверстниками. Происходит это в повседневной жизни, во время игр, когда педагог хвалит детей за проявления внимания к товарищам, за добрые поступки, объясняет, как нужно поступить, чтобы никому не причинить боль, а напротив, сделать что-то приятное (поделиться игрушкой, угостить конфетой и т.д.).
      К концу учебного года у детей формируются следующие нравственные качества:
* любовь и уважение к близким людям;
* доброжелательное отношение к сверстникам, к окружающим людям.
   Дети знают своё имя, имена своих близких, в каком отношении к ним находятся близкие люди (мама, папа, сестра, брат, дедушка, бабушка).
2-я младшая группа 
 Работа с семьёй. Продолжается работа по составлению «Семейного альбома». Родителям предлагается написать о том, как отражается «семейная» жизнь группы в их семье. Как изменилась жизнь с того момента, как ребёнок стал посещать детский сад, Изменились ли взгляды родителей на воспитание детей. Так появляется новый раздел «Мы и детский сад». Семьи делятся опытом друг с другом, а воспитатель делает выводы, определяет положительные и отрицательные стороны проделанной работы, намечает план дальнейших действий. Посоветовавшись с родителями, педагог намечает мероприятия, которые будут проводиться в дальнейшем из года в год – традиции. Например, в программе предлагается ежемесячно в определённый день (периодичность можно изменить, исходя из возможностей) проводить «День Семьи» (какой-либо определённой семьи). Форму проведения такого вечера родители выбирают сами (посиделки, чаепитие, спектакль, игротека и т.д.), но в подготовке участвует и педагог, помогая в оформлении, подборе художественных произведений, музыки, игр.
Во 2-й младшей группе традиционными становятся и другие семейные мероприятия: Праздник урожая, Рождество, Масленица. Кроме праздников, развлечений, воспитатели продолжают проводить индивидуальные беседы, касающиеся таких нравственных тем, как «Семейный уклад и нравственность», «Подражание взрослым, как часть становления характера и привычек ребёнка», «Что значит «человек воспитанный?». Посещают семьи детей, при необходимости оказывают помощь и поддержку родителям в воспитании малышей.
Работа с детьми. В этом году воспитатель продолжает проводить индивидуальные беседы с детьми о семье, о близких людях, окружающих его. Обучая детей сюжетно-ролевым играм, педагог большое внимание уделяет сюжетам на семейные темы, наблюдает за тем, как дети в игре передают характер, поведение того или иного взрослого. Чтобы исправить отрицательные моменты, воспитатель берёт на себя роль взрослого («папы», «бабушки» и т.д.) и показывает его с положительной стороны.
В этом возрасте дети  уже могут готовить для своих близких небольшие выступления (концерты, драматизации сказок), а также небольшие подарки (рисунки, аппликации) к праздникам. Воспитатель акцентирует внимание на том, что сделав что-то своими руками, дети порадуют своих близких, выразят свою заботу о них.
В этом году уже можно говорить о значимости «семейной жизни» группы. Дети понимают, что, если мы вместе трудимся, играем, отдыхаем, то нашу группу можно назвать семьёй. У нас, как и в любой семье, есть радости и огорчения, заботы и переживания, свои традиции.
Для воспитания у детей положительных эмоций, добрых чувств к взрослым и сверстникам, педагог создаёт различные ситуации, ставящие персонажей (кукол, животных) перед необходимостью совершать хорошие дела, поступки.
Эти ситуации можно включать в кукольные спектакли, развлечения. Развлечения вносят теплоту во взаимоотношения детей и взрослых, сплачивают детей эстетическими переживаниями.
Заболевшим детям ребята «пишут» письма вместе с воспитателями, желают выздоровления.
Кроме того в группе-семье появляется персонаж, о котором дети заботятся, приглашают на «семейные» торжества и, даже к себе домой. Он помогает разрешать возникшие конфликты, сдружить детей, научить их понимать друг друга. Например, домовёнок Кузя.
К концу учебного года дети учатся проявлять заботливые отношения к своим близким, к товарищам, сочувствие и переживание. А также знают своё имя, фамилию, имена и отчества членов семьи.
Средняя группа
Работа с семьёй. Воспитатели по-прежнему являются частыми гостями в семьях воспитанников. Эти посещения направлены на решение различных задач, возникающих в процессе работы. Например, скоординировать работу педагога и родителей по воспитанию в ребёнке  каких-либо качеств (усидчивости, положительного отношения к окружающим людям, устранение вредных привычек, капризов и т.д.), посоветоваться по поводу участия семьи в каком-либо мероприятии, изучить положительный опыт семьи в каком-то направлении по воспитанию ребёнка, а также по многим другим вопросам, где недостаточно кратковременное общение в условиях группы.         Продолжается проведение традиционного мероприятия День Семьи для каждой семьи воспитанников. Форму проведения, как и раньше, выбирают сами семьи. Педагоги отмечают заслуги каждой семьи в общей жизни группы (даже самые маленькие), благодарят за помощь и поддержку. Всё более активным становится участие родителей и в других традиционных мероприятиях группы-семьи, сложившихся во второй младшей группе.
       Кроме развлечений педагоги могут организовывать только для взрослых и такие мероприятия, как «По секрету от…» (жён, мужей, молодых родителей, бабушек и дедушек), деловые игры «Когда мы были детьми», «Когда у нас были маленькие дети» (на такие мероприятия приглашаются отдельно либо папы, либо мамы, бабушки или дедушки, в соответствии с названием мероприятия). А также общие Семейные советы. Вся эта работа позволяет давать друг другу необходимые советы, находить выход из сложившихся ситуаций, не оставлять проблемы отдельных семей без внимания и помощи.
 Работа с детьми. Чтобы продолжить воспитание у детей положительного отношения к своим близким, педагоги организовывают в группе игровые занятия, беседы «Знаю ли я своих близких», «Мамы разные нужны», «А мой папа…», «Лучше друга не найти!» (о бабушках и дедушках). После таких бесед можно предлагать детям рисовать портреты своих близких, посвящать им рассказы и даже стихи. Все эти работы воспитатели оформляют в виде выставок, а затем составляют альбомы.
К праздничным мероприятиям дети готовят для взрослых концерты, выступления, драматизации сказок, а также небольшие подарки, сувениры, изготовленные своими руками. 
Обогащаются новым содержанием сюжетно-ролевые игры на семейные темы. Воспитатели помогают детям в организации таких игр, наблюдают за отношениями детей в игре, делают выводы о проделанной работе, намечают темы индивидуальных бесед с детьми.
Дети продолжают заботиться о домовёнке Кузе, который активно «участвует» в семейной жизни группы, «учит» детей заботиться друг о друге, дружить и т.д.
Таким образом, к концу учебного года дети должны научиться самостоятельно или с небольшой помощью педагогов разрешать возникшие споры или конфликты (постепенно конфликты должны исчезнуть из семейной жизни группы); уметь выражать друг другу сочувствие, оказывать помощь товарищам.
Кроме того, что дети знают по именам своих родственников, они должны знать и о том, где работают их родители, чем увлекаются. А также, принимать активное участие не только в групповой жизни, но и в жизни своей семьи; уметь об этом интересно рассказывать, изобразить в рисунках. У них формируется гордость за свою семью, своих близких.                         
Старшая группа
Работа с семьёй. Главной задачей воспитателя в проведении бесед с родителями, бабушками, дедушками является не только изучение истории  их семьи, её родословной, но и, главным образом, передача этих сведений детям. Чтобы дети гордились своей семьёй, своими предками, необходимо, в первую очередь, познакомить их с прошлым семьи. И хорошо если такая информация будет исходить от близких детям людей. По итогам этой работы оформляется ещё одна страница «Семейного альбома» - «История нашей семьи». Эту историю, как обычно, пишут родители.
Ещё одно задание даёт воспитатель – узнать историю своего дома и рассказать об этом детям. Можно оформить эти рассказы ещё одной страницей «Семейного альбома».
На фоне этой работы традиционные Дни семьи можно посвятить историям семей и их домов, проводя в необычной интересной форме, которую принимает семья. А в конце года проводится один большой Семейный праздник, который станет итоговым по результатам всей проведённой работы в данном разделе. Семьи будут награждены «почётными грамотами» и «медалями» по самым разным номинациям («Самая дружная семья», «Самая весёлая», «Самая большая» и т.д.), им будут вручены индивидуальные семейные альбомы, составленные из рассказов и фотографий родителей и детей.
Работа с детьми. Итак, взрослые познакомили детей с историей семьи. В группе проводятся вечера-беседы, которые так и называются «Семейным альбомом». Периодически кто-то из детей, по просьбе педагога, приносят фотографии из семейного альбома. Дети рассматривают их вместе с воспитателем. А так как предварительная работа уже была проведена, то ребёнок сам уже может рассказать что-то о своих близких, изображённых на фотографиях. Воспитатель каждый раз отмечает, какой добрый след оставила та или иная семья в истории села или даже России.
Начав работу с детьми по теме «Мой дом», педагог рассказывает детям о том, что не только люди, но и дома имеют свою родословную, что каждый дом кто-то когда-то построил. Люди, которые в нём жили, оставили свой след. Даёт задание детям с помощью взрослых заняться «расследованием» истории своего дома, нарисовать портреты домов. Рисунки детей, их рассказы, составленные с родителями можно оформить и выставкой в музее.
Благодаря проведённой работе к концу учебного года у старших дошкольников формируется любовь, уважение к своим близким, гордость за свою семью, за дела своих предков. У детей возникает желание самим быть достойными этого уважения, они стремятся на деле показать свои положительные качества: активно участвуют в добрых делах группы, помогают старшим дома, заботятся о близких, помогают товарищам.     
         То, что дети знают об истории семьи, помогает педагогам сформировать у детей любовь и привязанность к родному дому, родному краю, к Родине.
2.Край, в котором я живу
1-я младшая группа
Работа с родителями. Для того, чтобы родители наряду с педагогами могли давать детям какие-либо знания по данной теме, прививать детям любовь к родному краю и воспитывать чувства патриотизма, необходимо им самим дать некоторую информацию об истории села. Для этого в Уголке для родителей оформляется информация об истории села, людях живших или живущих в нём, о трудовом и культурном населении. Информация периодически меняется, обновляется. Также воспитатель обращается к родителям за помощью в сборе материала: стихов, песен, статей из газет о селе, о героях, чьими именами называются улицы села, фотографии памятных мест, предприятий, где работают родители, старинных предметов быта.
Работа с детьми. Уже на младшей дошкольной ступени педагог воспитывает у детей любовь к Родине, к родному краю. Это выражается в интересе к тому, что их окружает, в добрых чувствах к людям, с которыми они находятся в общении. Целенаправленные групповые прогулки, как правило, проводятся ещё недалеко – по примыкающим к детскому саду улицам, аллеям. Но уже во время таких прогулок воспитатель говорит детям о красоте и неповторимости нашего края. Малыши ещё не могут запомнить название села, улицы, на которой расположен детский сад, но воспитатель при случае всё-таки произносит эти названия, показывает детям наиболее значимые и красивые уголки родного села на фотографиях, картинах местных художников.
 2-я младшая группа
Работа с родителями. Воспитатель продолжает обновлять информацию в Уголке для родителей, посвящённому родному краю, при необходимости обращаясь за помощью к родителям. Во время индивидуальных бесед и встреч с родителями педагог советует, рекомендует, как привлечь ребёнка к наблюдениям за окружающим миром, прививая ему любовь к родному краю. Какую информацию о селе и, в какой форме должен получить ребёнок в этом возрасте. Одну из встреч с родителями по вопросу воспитания у детей патриотизма можно провести в музее.
Работа с детьми. Круг интересов детей четвёртого года жизни уже выходит за пределы родного дома и детского сада. С родителями и воспитателями они гуляют по улицам села, ездят со взрослыми в ближайший город, принимают участие в праздниках, с удовольствием бывают на маминой и папиной работе. Совершая с малышами целевые прогулки по ближайшим улицам, педагог показывает им  магазины, Дом культуры, больницу, поликлинику, аптеку, в доступной форме объясняет их назначение. Во время бесед с детьми, игр и занятий, посвящённых родному краю, воспитатель отмечает отличия города и села. Особенно хорошо это можно показать во время строительных игр и занятий по ПДД.
По-прежнему уделяется внимание эмоциональной стороне. То есть, рассматривая иллюстрации, фотографии села, проводя прогулки и наблюдения, воспитатель отмечает красоту нашего села, его особенности.
В этом году можно затронуть в работе с детьми и некоторые страницы истории села. Например, предложить детям подумать, почему так названо село, а потом рассказать об истинной причине названия.
К концу учебного года дети знают название села, реки, ближайшего города; назначение некоторых основных зданий в селе.
Средняя группа
Работа с семьёй. Кроме работы, проводимой педагогом совместно с родителями в Уголке по краеведению, воспитатель всё чаще советует родителям обращаться в музей, сам организовывает встречи и общения в музее с родителями на такие темы: «Наше прошлое, настоящее и будущее», «Воспитание нравственности у детей средствами краеведческой культуры» и т.д. Родители помогают организовывать экскурсии и походы по селу, поездки в город, принимают в них участие, готовят выставки фотографий, рисунков, других работ по итогам таких поездок и экскурсий.
Работа с детьми. Знакомство детей с родным селом обогащается и расширяется. Педагог проводит беседы, занятия о родном селе, о его истории в доступной форме. Во время экскурсий по улицам села, дети знакомятся с их названиями, запоминают названия улиц, на которых живут, а также название центральной улицы села и главной площади. Воспитатели знакомят детей с географическими особенностями села – расположено рядом с лесом, на берегу реки, в нашем районе есть и поля, и озёра, и болота.
Для знакомства с городом педагоги используют поездки в зоопарк, кукольный театр. Проезжая на автобусе по городским улицам, дети отмечают отличия города от села (больше машин, дороги шире, долго надо ехать от одного места к другому, есть светофоры), вспоминают строительные игры в детском саду.  
В группе дети закрепляют полученные сведения в играх. На занятиях по ручному труду и в свободной деятельности дети с воспитателями изготавливают из различных коробок дома – сельские и городские. Объединив работы можно сделать улицы.
Частыми становятся посещения детьми краеведческого музея с различными целями, а в частности с целью ознакомления с прошлым и настоящим родного края.
Дети этого возраста уже могут принять участие в празднике День села. Его можно провести как в детском саду, так и, подготовив небольшое выступление, поучаствовать в концерте сельского Дома культуры.
Детям даются сведения о народных промыслах родного края. Мастеров педагоги приглашают в группу для встреч с детьми и родителями. В семьях воспитанников также имеются люди, занимающиеся рукоделием, различными видами народного творчества. Благодаря им в группе проходят встречи, выставки.
Знакомят детей с художниками, поэтами, живущими в Добром. Дети посещают выставки художников в выставочном зале. 
К концу года дети знают название села и причину этого названия. На старых фотографиях узнают сохранившиеся до наших времён здания. Знают, для чего они предназначались раньше и, как их используют сейчас. Знают некоторые географические сведения (на берегу, какой реки расположено село, какие природные зоны имеются в районе); чем занимались люди в старину в нашем крае, какие промыслы сохранились до наших дней.
Старшая группа 
Работа с семьёй. Продолжается вся работа, начатая в младших и средних группах. Родители по-прежнему принимают участие во всех мероприятиях, проводимых педагогами по данному разделу.
      Итоговым семейным мероприятием по данному разделу может стать праздник, приуроченный к 23 Февраля.
Этот праздник отражает и любовь к Родине, к Отечеству и героизм людей, защищающих свою Родину. Сценарий можно построить так, чтобы перед глазами зрителей прошли основные исторические моменты, трудности и испытания родного края, его защитников. Основные, сложные роли необходимо доверить папам, чтобы дети увидели, что и настоящее нашей Родины в надёжных руках. В одном празднике также можно объединить итоговую работу по двум разделам: «Край, в котором я живу» и «Россия – Родина моя».
Кроме этого, совместно с родителями проводятся КВНы, викторины, конкурсы по истории, культуре села, района, области.        
Работа с детьми. В средней группе дети уже познакомились с названиями некоторых улиц. В старшей группе дети продолжают это знакомство, но теперь они ещё и узнают, почему так названа та или иная улица. Начинается эта работа опять с тех улиц, на которых живут дети. Педагоги проводят цикл бесед, занятий: «Мой дом на улице села». Совместно с детьми составляются карты, схемы улиц села. Дети хорошо запоминают маршруты, по которым идут из дома в детский сад, ходят с родителями в магазин, в парк, на речку.
Вместе с воспитателями дети «путешествуют» по улицам села, пытаясь узнать причину их названий. Можно предложить ребятам игру «Корреспондент». Встречая случайных прохожих или людей, живущих на определённой  улице, дети задают им вопросы, касающиеся названия. А более точные ответы «маленькие корреспонденты» изучают в музее и от старожилов.
Кроме исторической направленности таких экскурсий может быть ещё и эстетическая. Педагоги обращают внимание детей на архитектуру домов, построек, на то, как расположены дома на улице, какое внимание оказывает тот или иной дом на всю улицу. Предлагают определить, какой характер у хозяина дома и т.д.
В группе оформляются выставки рисунков на темы: «Мой дом на улице села», «Осень в нашем парке», «Самая красивая улица села», «Зима пришла в наш край», «Лёд на реке», «Ледоход», «Весенние сады» и т.д. Всем этим выставкам предшествуют прогулки, экскурсии по селу, беседы, занятия. А сами работы отражают любовь и внимательное отношение к своему селу.
С детьми старшей группы проводится цикл занятий на тему: «Моё село – моя маленькая Родина».
Первое занятие «Доброе: крепость, город и село или путешествие в давным-давно» знакомит детей с историей села, его образованием и развитием, и немного с ролью Доброго в истории России. В конце занятия у детей остаётся кузовок с различными предметами (гусиное перо для письма, глиняный горшочек и игрушка – свистулька, гнёздышко, старинные монеты и т.д.). Эти «волшебные» предметы определяют темы следующих занятий. Всякий раз, открыв кузовок, и не найдя там чего-либо, дети с воспитателем начинают искать этот предмет отправляясь в музей, на речку, в лес, библиотеку и т.д. А возвращаясь не только с «пропажей», но и с новыми знаниями и впечатлениями.
Так, например, разыскивая гнёздышко, дети узнают о редких птицах, живущих на озёрах Добровского края, и о том, что озёра эти реликтовые, а значит,  редкие, охраняемые.
Сосновая веточка приводит детей в лес, где дети от лесника узнают о животных, птицах и растениях, характерных для данного края; о том, как беречь родную природу.
Гусиное перо для письма рассказывает детям о писателе А.И.Левитове и о том, что совсем недалеко от Доброго, находится край, связанный с именем А.С.Пушкина. Это село Коренёвщино.
А поиски старинных монет знакомят детей с разбойниками, а также с тем, что в давние времена разбойниками называли не только тех, кто грабил, но и людей, которые от нищеты и бесправия, восставали против существующих порядков. На этом занятии педагог знакомит детей с земляком – сподвижником Степана Разина – Фёдором Колчевым. Он принимал активное участие в восстании, затем был схвачен и казнён. Рассказывая детям о тех временах, о людях, окружавших С.Разина и Ф.Колчева, воспитатель не проводит чётких границ между тем, что хорошо, что плохо; добрые эти люди  или злые; не навязывает детям своего мнения.
Чтобы увидеть результаты проведённой работы по теме «Моё село – моя маленькая Родина», можно после каждого занятия этого цикла проводить блиц-опросы в непринуждённой форме. Воспитатель задаёт вопрос, дети высказывают свои мысли, делятся впечатлениями, спорят.
КВНы, викторины, связанные с историей края, можно проводить с детьми и в музее, и в библиотеке, и в школе с участием бывших воспитанников детского сада.
В этом возрасте  к концу года дети знают и узнают герб села Доброе и герб города Липецка, с которым знакомятся на занятиях по ознакомлению с родным краем. В группе появляются карты Добровского района и Липецкой области.
3. Россия – Родина моя
Работа по этому разделу начинается со средней группы. Но, если педагоги считают возможным начать её во 2-й младшей группе, то информацию они могут подобрать по своему усмотрению. Например, читать необходимые стихотворения о России, показывать фотографии, открытки г. Москва, других городов.
Средняя группа
Работа с родителями. Семьи воспитанников оказывают педагогам помощь по этому разделу. Но не только. Они читают детям дома книги определённого содержания с рассматриванием фотографий, иллюстраций. В силу своего опыта, рассказывают детям о местах в России, где они бывали, берут с собой в поездки. Для того, чтобы поделиться впечатлениями от поездок, оформляют для всей группы альбомы, выставки фотографий и рисунков.
Работа с детьми. Знакомство детей со страной начинается, главным образом, со знакомства со столицей нашей Родины. Воспитатель сообщает детям следующие сведения: главный город нашей страны называется Москва. В Москве есть Кремль, Красная площадь, Большой Театр и т.д. В Москве много красивых зданий.
Ознакомление с Москвой педагоги осуществляют посредством иллюстративного материала: картин, фотографий. Занятие-беседа о Москве может быть проведено с использованием художественных произведений.
Можно познакомить детей с другими городами России, отобрав такие фотографии, которые будут отражать особенности, отличия города от других, какую-то достопримечательность, неповторимость.
Знакомя детей со страной, важно отметить и то, что Россия богата не только городами и сёлами. У нас в стране много лесов, рек, озёр и других природных богатств.
Кроме географических сведений детям даются и некоторые исторические, в соответствии с возрастом. Например, какие в старину были дома, или на чём люди передвигались, когда не было современных видов транспорта.
Можно затронуть и героическую тему, рассказав детям, что на Руси мужчины всегда были защитниками. Показать иллюстрации из книг о богатырях. Провести с мальчиками спортивные соревнования «Богатырская наша сила». А девочкам можно рассказать о том, что в старину все женщины были рукодельницами, хранительницами домашнего очага. Для них можно организовать посиделки по ручному труду. Естественно, на такие мероприятия необходимо приглашать и пап с дедушками, и мам. 
Старшая группа
Работа с семьёй. Педагоги рекомендуют родителям пополнить свои библиотеки энциклопедиями, книгами по данной теме. А, если такой возможности нет, родители могут пользоваться районной библиотекой, читальным залом и приводить туда детей. Участвуя с детьми в русских праздниках в детском саду, Доме культуры, музее, библиотеке, родители помогают педагогам сформировать у детей интерес к русской культуре.
Работа с детьми. В этом возрасте дети уже должны знать и о том, как называется наша страна, и о том, что она очень большая, в ней много городов, сёл, морей рек. Педагоги на занятиях и во время бесед знакомят детей с флагом и гербом нашей страны, с историческими событиями, географическими особенностями.
Ко Дню Согласия и Примирения (7 ноября) педагоги в доступной форме рассказывают детям о жизни нашего народа до Октябрьской революции, об этом историческом событии, о жизни Советской страны. Используется иллюстративный материал.
К 23 Февраля проводится большой праздник, посвящённый Дню защитника Отечества. Но перед этим педагоги рассказывают о Великой Отечественной войне, читают детям художественные произведения об этом событии. Эта работа продолжается и при подготовке к празднованию Дня Победы.
Нельзя оставить без внимания и День Космонавтики. С детьми проводятся беседы, занятия о Космосе и космонавтах, организовываются сюжетные игры, проводится конкурс, читают художественные произведения на данную тему, рассказывают о первом космонавте Юрии Гагарине.
Во время бесед и рассказов воспитателя о России, о русских людях  к концу учебного года формируются у детей нравственные качества. В нашей стране за всю историю было сделано столько замечательных открытий, построено много красивых городов. Русские люди совершали и совершают героические поступки не только во время войны, но и в мирные будни (такие сведения педагоги могут находить в газетных статьях, заметках). Совершать героические поступки способны люди сильные, смелые, добрые и бескорыстные.
Кроме определённых знаний по этому разделу у детей формируется и стремление обладать качествами героических людей.
4. Наша крыша – небо голубое
1-я младшая группа
Работа с семьёй. Во время бесед с родителями педагоги дают советы, как лучше организовать с малышами прогулки в разное время года, чтобы у детей проявлялся интерес к окружающему миру, бережное отношение к природе, рекомендуют конкретные наблюдения, игры, художественную литературу, поэтические произведения.
Посещая семьи воспитанников, педагоги обращают внимание на то, как привлекают взрослые своих детей к уходу за домашними животными в соответствии с возрастом ребёнка.
Необходимо объяснить взрослым, что малышей, хотя они и  малы, чтобы физически помогать на огороде, в саду нужно уже сейчас привлекать к процессам посадки растений, ухода за ними, а также к уборке урожая. Это позволяет сформировать и интерес к природе, и желание трудиться. 
Во время отдыха на реке, в лесу взрослые не замечают, как своими необдуманными поступками наносят вред природе, а самое страшное, учат этому детей. Поэтому педагоги беседуют с родителями об охране родной природы, оформляют необходимую информацию в виде папок-передвижек.
Работа с детьми. Богатство постоянно меняющихся форм, красок, звуков в природе, их повторяемость и сочетания способны вызвать у малышей ощущения, в большинстве случаев, связанные с радостными переживаниями. Поэтому знакомство с родным краем начинается у малышей с родной природы. Именно в этом возрасте у детей закладываются такие нравственные качества, как любовь, уважение, бережное отношение к окружающему миру, ко всему живому, развиваются наблюдательность и эстетическая восприимчивость.
С детьми этого возраста проводятся небольшие целевые прогулки. Они кратковременны, эпизодичны. Педагог привлекает внимание малышей к тому, что в дальнейшем станет объектом более глубоких наблюдений (деревья, цветы и т.д.). Воспитатель не только сообщает детям первые знания о природе, но и даёт пример элементарных оценок наблюдаемых явлений: «Выглянуло солнышко, и всем сразу стало весело, только сосульки заплакали – им не хочется таять…».
Малышам доступно рассказывают о том, что даёт нам природа. Всё это способствует формированию эмоционально-положительного отношения к природе.
Дети ещё очень малы, поэтому прогулки сопровождаются играми, забавами, весельем («Побегаем по шуршащим листьям»).
Однако воспитанников младшей группы уже знакомят и с правилами бережного отношения к природе: растения необходимо                       поливать; животных нужно кормить; нельзя, например, без нужды рвать цветы, листья. Воспитатели учат детей правильно поливать растения, кормить рыб, птиц.
К концу года у детей формируется интерес к явлениям живой и неживой природы, бережное отношение к растениям, насекомым, животным.
2-я младшая группа
Работа с семьёй. Педагоги в этом году обращаются к родителям с просьбой учить малышей наблюдать за явлением природы, ухаживать за растениями и животными.
Для взрослых оформляются папки-передвижки с рекомендациями как лучше организовать прогулки детей в разное время года, какие провести наблюдения, какую художественную литературу использовать. Рекомендуют воспитатели собирать вместе с детьми шишки, жёлуди, каштаны, сушить осенние листья, цветы, собирать мох, кору, необычной формы веточки. Всё это может пригодиться при изготовлении совместных поделок из природного материала.
К концу года воспитатели дают задание взрослым рассказать детям о выращивании овощей, познакомить с приговорками во время посева или посадки капусты, репы, редьки и т.д., с тем, как узнать, какая погода будет завтра. Во время поездок в лес родители могут познакомить детей с грибами, ягодами, с тем, как необходимо вести себя в лесу, как относиться к обитателям леса, растениям. Опытные рыбаки – папы и дедушки рассказывают о том, какую рыбу, в какие месяцы лета лучше всего ловить. Эти знания пригодятся детям в средней группе.
Работа с детьми. Педагоги продолжают учить малышей наблюдать, видеть в окружающем красивое, новое, необычное, интересное. Более подробными становятся наблюдения за явлениями неживой природы. Дети, наблюдая за облаками, ищут их сходство с другими объектами, с животными. Воспитатель организовывает игровые беседы, игру «На что похоже облако?»
Слушая «песенку» дождя, дети пробуют определить его характер, долго будет идти дождь или скоро кончится.
Отвечая на детские «почему», педагоги не забывают и детям задавать вопросы, побуждая их прослеживать связи в природе, делать небольшие самостоятельные выводы. «Посмотрите, как сегодня красиво! Солнце светит так ярко, и снег блестит и переливается, а люди почему-то идут очень быстро. Прячут носы в воротники. Почему?»
Почти одновременно воспитатели проводят наблюдения за растениями и насекомыми, чтобы дети могли наглядно увидеть взаимосвязь живой и неживой природы, запомнить особенности времён года.         
У ребятишек появляются знакомые деревья, к которым дети часто ходят в гости, отмечая сезонные изменения.
С помощью «божьих коровок» дети учатся определять, пойдёт ли дождь, не забывая бережно относиться к маленькому жучку. Зачем бы ни наблюдали дети, педагог обязательно напоминает о бережном отношении к природе, которая помогает нам жить.
Постоянно используются при наблюдениях, во время прогулок поэтические произведения.
Читая детям рассказы, сказки о домашних животных, лесных зверях и птицах, педагоги не только обогащают кругозор детей, но и побуждают малышей проявлять заботу о домашних питомцах, не оставлять пустыми кормушки для птиц зимой. Кормушки дети изготавливают совместно с родителями, а также готовят корм.
К концу года у детей формируется интерес к живой и неживой природе, желание наблюдать и узнавать всё больше нового и вместе с тем, дети стремятся заботиться о животных, птицах, вести себя в природе правильно, разумно.
Средняя группа
Работа с семьёй. В этом году родители организовывают с детьми больше поездок в лес, на реку. Перед такими поездками воспитатели беседуют с родителями о том, чтобы взрослые на природе были для детей образцом положительного, бережного отношения к окружающему. Взрослые должны больше проводить с детьми наблюдений, продолжая знакомить их с флорой и фауной родного края. После таких поездок, а также посещений зоопарка, в семьях составляются альбомы с фотографиями, оформляются рисунки, поделки из природного материала. Альбомы затем рассматриваются всеми детьми группы, по ним проводятся беседы, из рисунков и поделок оформляются выставки.
Взрослые продолжают привлекать детей к наблюдениям за домашними животными и растениями во время совместного труда.
Работа с детьми. По итогам летней работы (которая была описана во 2-й младшей группе данного раздела) в начале года проводится занятие «Путешествие на Чудо-огород». Дети хотят отправиться на огород, чтобы собрать урожай, но тут появляется «волшебная» корзинка, которая устраивает викторину. Ребята должны ответить на вопросы, вспомнить народные приметы и приговорки, рассказать о грибах, ягодах, рыбной ловле, а затем могут взять корзинку с собой на огород. Но здесь детей ждёт ещё один сюрприз Чучело Огородное. Чучело капризничает, не хочет отдавать овощи, но дети отгадывают все его загадки, дарят Чучелу небольшую инсценировку об овощах и свои рисунки на тему «Необыкновенный натюрморт», и хозяин огорода с удовольствием расстаётся со своими «сокровищами».
Педагоги продолжают знакомить детей с природой родного края. Осуществляют они это и во время бесед, экскурсий по селу, в лес, на речку и во время посещения краеведческого музея. Рисунки детей о природе родного края выставляются и в детском саду, и в  музее, и библиотеке.
Кроме этого, детей начинают знакомить и с многообразием природы России. Происходит это и во время музыкально-поэтических вечеров, знакомства детей с пейзажной живописью. Педагоги могут подготовить литературно-музыкальные композиции на такие темы: «Берёзка стройная – красавица России», «Нет дерева краше, чем рябина наша», «Гляжу в озёра синие…».
Музыка, живопись, поэзия постоянно сопровождает знакомство детей с природой. Это позволяет пробудить в детях нежные, тёплые чувства к родным местам.
Не остаётся без внимания при ознакомлении детей с природой и народная мудрость. А в данном случае это приметы. Педагоги отбирают понятные детям этого возраста примеры, которые дети проверяют на практике. Знакомиться с «живыми» барометрами помогают произведения В.Бианки и И.Заянчковского. 
При знакомстве с особенностями времён года и месяцев, используются музыка Чайковского и стихотворения русских поэтов.
К концу года дети знают некоторые особенности родной природы, у них накоплены знания о многообразии природы России. При наблюдениях дети используют поэтические произведения в соответствии с настроением. Во время бесед у детей проявляются нежные, поэтические чувства по отношению к родной природе.
Старшая группа
Работа с семьёй. Кроме экскурсий в природу, педагоги рекомендуют родителям необходимую литературу, которая будет воспитывать у детей положительные чувства.
Можно посоветовать завести дома животного (птичку, рыбок) – друга для ребёнка, о котором он будет заботиться, а также оказывать ребёнку необходимую помощь в уходе за домашним питомцем.
Вместе с родителями, дети посещают зоопарки, краеведческие музеи, готовят выставки рисунков о природе, собирают природный материал для гербария и поделок.
В группе проводятся экологические конференции, круглые столы, праздники природоведческого характера с участием родителей («День Земли», «День птиц»).
Работа с детьми. В старшей группе по-прежнему основными методами ознакомления детей с природой являются методы непосредственного общения с ней: прогулки, экскурсии, наблюдения.
Умелое руководство педагога помогает ребёнку заметить удивительное в природе. Воспитатель, знакомя детей с лекарственными растениями, интересно рассказывает о них. Очень привлекает детей пение птиц в лесу. Можно объяснить, как различать по голосам некоторых птиц, животных в данной местности.
Интерес к экскурсиям возрастает, если дошкольники предварительно рассматривают специальные картины, репродукции, изображающие пейзажи, слушают музыку и поэтические произведения.
Материалом для воспитания у детей бережного отношения к живому могут быть художественные произведения. Например, «Зяблик» С.Михалкова; «Мой пёс» В.Данько; «Уехали» А.Барто; «Плохо» В.Осеевой и многие другие. Очень важно воспитывать у детей действенную любовь к природе. Необходимо создать условия для активного применения детьми полученных знаний, для упражнений ребёнка в нравственном отношении к природе. Педагоги постоянно интересуются, как относятся дети к своим питомцам дома. В группе труд в природе становится более разнообразным, систематическим. Воспитатель организует коллективный труд детей, однако многие трудовые процессы детям хорошо знакомы, и они выполняют их самостоятельно.
В старшей группе можно проводить беседы об охране природы, о создании заповедников. На занятиях и в свободное время педагоги знакомят детей с заповедными местами Добровского края, с реликтовыми озёрами, предлагают детям рассмотреть фотографии редких животных, а затем рассказывают, что их осталось на земле очень мало и их нужно охранять. Также беседа проводится и о редких растениях. Подобные занятия можно провести и в лесу, и на берегу реки («Животные и растения Добровского леса», «Охраняемые озёра и болота», «Речные животные, птицы»).
Продолжается работа по ознакомлению детей с народными приметами, «живыми» барометрами.
Учат педагоги детей различать съедобные и несъедобные грибы, ягоды. Такое занятие можно провести в игровой, сказочной форме.
Ухаживают дети за рассадой в уголке природы, за растениями на огороде и в цветнике, ходят «в гости» к знакомым деревьям.
При целенаправленной систематической работе к концу года  у детей не только обогащаются знания о родной природе, но и формируются необходимые нравственные качества: любовь и бережное отношение к окружающему миру.
6. Души прекрасные порывы
1-я младшая группа
Работа с семьёй. На Семейных советах и в индивидуальных беседах с родителями педагоги рассказывают о том, какую пользу в становлении личности ребёнка, его нравственных качеств играют классическая музыка, поэзия, живопись. Приглашают на такие беседы музыкального руководителя, который в интересной форме рассказывает значение пения детям колыбельных песен, а также знакомит взрослых с репертуаром детских песен и классической музыки для данного возраста. Также для родителей организовываются музыкально-поэтические вечера на различные темы. Это могут быть знакомства с композиторами и их творчеством. Вечера, посвящённые природе, временам года.
Для знакомства с художниками нашего края воспитатели организовывают посещения выставочного зала краеведческого музея.
Необходимо оказать помощь семье при создании домашней библиотеки для растущего ребёнка.
Работа с детьми. Поэтические произведения могут сопровождать большую часть жизни детей в группе. Во время игр с игрушками воспитатели читают стихотворения А.Барто, Е.Благининой, В.Берестова. На прогулке, во время наблюдений за живой и неживой природой, звучат отрывки из стихотворений А.Пушкина, С.Есенина, А.Н.Плещеева, К.Д.Бальмонта. Эти красивые строчки завораживают детей,  побуждают их любоваться окружающим миром.
Для знакомства с живописью в группе желательно иметь небольшой уголок, где будут висеть репродукции картин. Дети невольно обратят внимание на красоту пейзажа или на искусно составленный натюрморт, а может быть и на чей-то портрет. В этом же уголке можно послушать с малышами небольшой отрывок классической музыки.
Классическую музыку уже сейчас можно включать, когда дети рисуют, лепят или просто отдыхают, лёжа или сидя на ковре после занятия физической культурой, подвижной игры.
Живой интерес вызовет у детей этого возраста знакомство с «Детским альбомом» П.И.Чайковского.
2-я младшая группа
Работа с семьёй. Беседы о пользе искусства продолжаются на совместных встречах воспитателей и родителей. Но теперь уже семьи могут делиться своим опытом в данном направлении, рекомендовать  друг другу необходимую литературу, музыкальные произведения для слушания с детьми.
Продолжаются и экскурсии в выставочный зал музея, но в этом году уже можно рекомендовать родителям брать с собой детей.
В семьях взрослые пополняют библиотеку новыми поэтическими произведениями, а также прозой о красоте природы, родного края, на нравственные темы.
Фонотеку с музыкальными произведениями можно создать и в группе общими усилиями родителей и воспитателей. В неё могут войти и музыкальные сказки и песенки из мультфильмов.
Вечера музыки и поэзии организовываются в соответствии с пожеланиями и интересами родителей, с их участием.
Взрослые организовывают поездки в кукольный театр.
Работа с детьми. Воспитатели продолжают приобщать малышей к поэзии. Некоторые стихотворения дети уже могут запомнить наизусть. В течение года детей можно познакомить с отрывками из сказок А.С.Пушкина («Месяц, месяц, мой дружок…», «Белка песенки поёт…», «Ветер по морю гуляет…» и т.д.)
Стихотворения о природе могут звучать и на «тихих» прогулках по аллеям в парке и при рассматривании репродукций с картин о природе и во время слушания классической музыки.
Большую пользу в формировании нравственных качеств могут принести и прозаические произведения, как о природе, так и о человеческих взаимоотношениях. Это рассказы В.Бианки, Е.Чарушина, Л.Толстого, Л.Воронковой, В.А.Осеевой, Я.М.Тайц и других авторов.
Рассматривание иллюстраций Е.Чарушина, Ю.А.Васнецова будит у детей добрые чувства к братьям нашим меньшим.
Продолжается знакомство детей с «Детским альбомом» П.И. Чайковского.
Включается классическая музыка и в озвучивание персонажей сказок во время драматизации. Это позволяет прочувствовать характеры персонажей детьми.
Средняя группа
 Работа с семьёй. Вся работа, начатая в младших группах по этому разделу, продолжается. Организовываются выставки «Осенний букет», «Живой натюрморт», а также выставки рисунков взрослых и детей по впечатлениям от поездок на экскурсию в лес, на речку, посещения музея. Воспитатели проводят занятия о поэтах, художниках с участием родителей, а также встречи с художниками и поэтами Добровского края. Организовывается поездка в музей С.Есенина в г.Липецк.  
Работа с детьми. В этом году можно познакомить детей с альбомом П.И.Чайковского «Времена года». Воспитатели готовят занятия или вечера и проводят его в начале определённого времени года. Затем музыка, с которой дети познакомились на этом вечере, звучит на занятиях рисованием, лепкой, развитии речи и т.д., а также в свободной деятельности. А потом можно подвести итог в виде выставки рисунков, поделок, бесед с детьми. Такая работа позволяет сформировать у детей интерес к классической музыке.
Подобные вечера и занятия могут включать в себя и поэтические произведения С.Есенина, А.С.Пушкина, И.А.Бунина, А.А.Фета и т.д., рассматривание репродукций И.И.Левитана, И.И.Шишкина, А.К.Саврасова и других.
В этом году дети знакомятся с оперой Коваля «Волк и семеро козлят». Работа рассчитана на четыре занятия. Первое занятие – тема козлят (чтение потешек, игры-забавы, разучивание песенки козлят), второе – тема волка (слушание темы волка из оперы в грамзаписи, народная игра «Волк»), третье – тема Козы (беседа об особенностях русской народной сказки, лепка козлят, слушание темы мамы Козы и колыбельной из оперы) и четвёртое занятие – итоговое (сопоставление добра и зла, слушание всех тем оперы).
Знакомятся дети и с художниками – иллюстраторами Е.М.Рачёвым, Е.И.Чарушиным, Ю.А.Васнецовым. В группе проводятся выставки книг, иллюстрированных этими художниками.
Так как в групповом уголке Красоты произведения живописи начали появляться уже с 1-й младшей группы, то дети среднего возраста уже могут запомнить названия жанров живописи (натюрморт, портрет, пейзаж и т.д.). Поможет им в этом и песенка Г.Гладкова «Если видишь на картине…», и специально организованные занятия. А закрепить эти знания можно во время посещения выставочного зала.
Не остаются без внимания прозаические произведения Н.Носова, В.Осеевой, Л.Воронковой и других авторов. На основе этих произведений у детей формируются доброта, отзывчивость, честность, дружеские отношения, уважение к старшим.
В группе проводятся выставки книг, чтение и беседы по прочитанному, а также выставки рисунков на нравственные темы. 
Старшая группа
Работа с семьёй. Воспитатели совместно с музыкальным руководителем продолжают проводить вечера музыки и беседы о приобщении детей к этому виду искусства.
Пополняются новыми книгами и дисками библиотека и фонотека группы. Родители принимают в этом активное участие. Книги и диски используются как в группе, так и дома в семье воспитанников.        
В течение года можно организовать поездку с родителями на концерт Липецкого симфонического оркестра, а также посещать концерты Добровского хора, выездные концерты Липецких коллективов на сцене Добровского Дома культуры. После концертов можно организовать встречи, беседы, на которых взрослые обмениваются мнением, впечатлениями.
Если в группе имеются взрослые, которые играют на музыкальных инструментах или, которые поют, необходимо привлечь их к созданию семейного ансамбля.
Работа с детьми. На занятиях педагоги знакомят детей с художниками-живописцами, с их творчеством. В выставочном зале музея проходят встречи детей с художниками-земляками. Продолжают дети знакомиться и с разными жанрами живописи.
Представление о жанре пейзажа можно дать на примере картин И.И.Левитана, А.И.Куинджи, В.Д.Поленова и других, используя музыку Э.Грига, С.С.Прокофьева, а также стихотворения С.Есенина, А.А.Фета, И.А.Бунина, А.С.Пушкина, А.Н.Плещеева и других поэтов.
Накапливается музыкальный опыт у детей благодаря знакомству с новыми произведениями. Дети узнают о разных жанрах в музыке. Например, с жанром вальса можно познакомить детей, используя произведения П.И.Чайковского «Вальс цветов» и «Вальс снежных хлопьев», Д.Шостаковича «Вальс шутка», а также И.Штрауса, Ф.Шопена.
Узнают дети и о музыкальных инструментах – скрипке, флейте, арфе. Слушают звучание этих инструментов соло, в ансамбле или оркестре.
Продолжается знакомство детей с альбомом «Времена года» П.Чайковского. Только в этом году дети слушают музыку каждого месяца, беседуют о ней, об её особенностях, рисуют на тему месяца.
Рисунки детей о музыке, а также по другим направлениям данного раздела эстетично оформляются, а затем педагоги организовывают выставки. Детские рисунки можно выставлять и в музее, и в библиотеке, и в ЦДОД.
Кроме знакомства детей с музыкой и живописью в группе проходят занятия по ознакомлению дошкольников с поэтами (С.Есениным, И.Буниным, А.Пушкиным) и писателями (А.Левитовым, Л.Н.Толстым, Н.Носовым и т.д.). Такие занятия можно провести и в библиотеке.
В результате проведённой работы, по всем возрастам у детей формируется осознанный интерес к искусству.
Дети знают нескольких художников, композиторов, поэтов, авторов прозаических произведений, узнают произведения этих авторов, знают некоторые музыкальные инструменты, узнают их по звучанию.
На основе работы по произведениям живописи, музыки, поэзии и прозы у детей формируются нравственные качества: любовь и бережное отношение к природе, к окружающим людям, к родному краю, отзывчивость, верность дружбе, честность, а также желание самим заниматься творчеством.                                                                                
7. Копилка мудрости
1-я младшая группа
Работа с семьёй. Большую роль в воспитании маленьких детей играет народная мудрость, народное творчество. К сожалению, во многих современных семьях очень мало  уделяют внимания пению колыбельных, использованию потешек. Родители не знают народных игр, обрядовых праздников. Педагогам без помощи семьи трудно привить детям интерес к русской народной культуре. Поэтому очень важно привлечь к этому родителей, используя опыт бабушек и дедушек.
В индивидуальных и общих беседах со взрослыми педагоги выясняют, в каких семьях ещё используют народную мудрость как средство воспитания. Затем предлагают этим семьям поделиться подобным опытом на собраниях, семейных советах и других встречах. Можно оформить красочные папки-передвижки с советами по использованию в семейном воспитании малых фольклорных жанров.
В воспитании малышей особое место отводится колыбельным песням. Педагоги разъясняют пользу колыбельных в развитии речи детей. Через колыбельную у ребёнка формируется потребность в художественном слове, музыке. Слушая пение мамы или бабушки, малыш чувствует себя защищённым, а также учится добру.
Полезны для малышей и потешки, прибаутки, игры с пальчиками. Об этом также беседуют педагоги с родителями, помогают подобрать нужные потешки, советуют какие книги можно использовать для чтения детям.
Соответственно возрасту должны быть подобраны и сказки. Здесь тоже воспитатели оказывают помощь семьям, а также объясняют взрослым, как уже сейчас необходимо читать ребёнку, рассматривать иллюстрации к сказкам, а иногда и просто рассказывать сказки.
Время от времени, необходимо интересоваться у родителей, какую помощь оказывает им народная мудрость в ежедневном общении с детьми. Полезно также делиться со взрослыми теми положительными моментами в жизни группы, на которые повлияло использование малых фольклорных жанров как воспитателями, так и родителями.
Дети этой группы ещё малы, чтобы участвовать в обрядовых праздниках. Но воспитатели всё равно приглашают взрослых в группу в определённые календарные дни. Незадолго до праздника педагоги советуются с родителями, как они проведут этот день (вечер), чтобы самим вспомнить, или поучиться друг у друга народным традициям, а главное, показать детям красоту русских обрядов.
На Святочной неделе по вечерам к детям приходят бабушки. Можно организовать работу так, что каждый вечер будет приходить чья-то бабушка. Она расскажет детям сказку, поиграет с малышами в игру, потешит их прибаутками или играми в «Сороку-белобоку», «Пальчик-мальчик» и т.д., затем все вместе попьют чаю с блинами, пирогами, оладьями, другими сладостями, на которые бабушка мастерица.
На Масленой неделе желающие взрослые могут прийти к детям в гости на прогулку, смастерить чучело Масленицы, покатать малышей на санках, поиграть с ними в снежки, а в один из вечеров воспитатели предлагают семьям собраться всем вместе, попить чаю с блинами.
Нравятся малышам и крашеные пасхальные яйца, и испечённые из теста жаворонки. Поэтому родителям необходимо привлечь детей и к подготовке весенних праздников, и к исполнению необходимых обрядов. А объединить взрослых и детей также могут педагоги.
Не надо устраивать в течение года больших по продолжительности вечеров, праздников. Пусть родители ненадолго появляются в группе, но каждая такая встреча должна приносить детям радость и вносить в их жизнь что-то новое и интересное.
Работа с детьми. Опираясь на помощь семей, педагоги и в группе проводят работу, связанную с народным творчеством.
Чтобы маленькие дети не чувствовали себя одинокими, воспитатели поют им колыбельные песни перед сном, разучивают эти колыбельные песни индивидуально с детьми и учат баюкать кукол.
В режимных моментах необходимо использовать потешки, прибаутки. Успокаивая малышей, развивая мелкую моторику рук, полезно обучать детей играми с пальчиками.
Творческий воспитатель может подобрать потешки для каждого малыша группы, оформить в красочном альбоме «Мы такие разные», а затем читать их, радуя малышей своим вниманием к каждому.
Маленькие потешки – сказки о животных, в которых котик ходит на торжок, петушок распевает песенки, а белка продаёт орешки можно обыграть с помощью игрушек, а также при участии самих детей. 
Потешки можно использовать на занятиях по рисованию и лепке. Потешка «Петушок, петушок…» используется и на комплексном занятии по ознакомлению детей с добровской глиняной игрушкой-свистулькой «Птичка». Дети играют с петушком в прятки, зовут его из домика знакомой потешкой, угощают горошком, который лепят сами. А петушок дарит в конце занятия каждому ребёнку игрушку-свистульку, которую делают издавна мастера в Добром.
Кроме петушка к детям часто приходит Зорюшка (воспитатель в народном костюме). Она проводит с детьми интересные занятия, рассказывает сказки, показывает кукольные спектакли по этим сказкам.
Появляются в группе и «волшебные» предметы, с помощью которых педагоги также рассказывают сказки, учат с детьми потешки. Это и корзиночки, и клубочки, и лапти, и деревянные ложки. 
К концу года дети знают несколько потешек, колыбельных песенок, умеют обыгрывать некоторые из них, вместе со взрослыми рассказывают небольшие народные сказки, эмоционально откликаются на появление в группе народного персонажа или предмета народного быта.
Играя с куклами, малыши проявляют к ним заботу, внимательное отношение.
2-я младшая группа
Работа с семьёй. В этом году в группе продолжается проведение традиционных обрядовых праздников с участием семей воспитанников.
Имея уже некоторый опыт, взрослые могут сами предлагать педагогам включить в праздник какой-либо номер (танец, песню, драматизацию), а также народную игру, которую можно разучить во время праздника.
С начала учебного года в группе оформляется народный календарь для родителей и с участием родителей. В нём отражаются не только народные календарные праздники, но и народные приметы, а также те сведения о природе, погоде, которые родители могут использовать для бесед и наблюдений с детьми этого возраста.
Родители помогают воспитателям оформить в группе уголок русского быта. Для этого педагоги могут организовать посещение краеведческого музея родителями, чтобы познакомить взрослых с предметами старины, оформлением русской избы в селе Доброе.
Работа с детьми. Воспитатели знакомят детей с народными персонажами: домовёнком Кузей, Дрёмой, бабушкой-загадушкой, Петрушкой. Эти персонажи, играя с детьми, рассказывают им новые сказки, разучивают потешки, обучают отгадыванию загадок.
На основе потешек можно разучить хороводные и подвижные игры («На лежанке дремлет кот», «Заинька», «Совушка-сова» и т.д. ).
Обучая играм с куклами, воспитатели продолжают учить детей сопровождать свои действия потешками, колыбельными.
Ко Дню матери для мам воспитанников проводится вечер «Колыбельная для мамы», на котором малыши сами уже могут исполнить небольшие колыбельные песенки.
Чтобы дети не только знакомились с новыми сказками, но и сами учились их рассказывать, педагогам необходимо вовлекать их в организацию настольных театров, ставить перед детьми проблемные ситуации. Например, кукла капризничает, медведь рассердился, сказочный персонаж заблудился. Для того, чтобы разрешить ситуацию, нужна сказка.
Эффективно использовать сказочные сюжеты на занятиях продуктивной деятельностью. В этом году можно поучить детей драматизировать сказки. 
Но, прежде чем заняться этой работой, желательно провести с детьми несколько игр-занятий на основе эпизодов из разных сказок, потешек, музыки. Необходимо научить детей анализировать поступки персонажей (в основном животных), чувствовать и передавать мимикой и жестами характеры этих персонажей. А уже потом предлагать детям для драматизации небольшое произведение. Например, сказки «Теремок», «Рукавичка», «Колобок» и другие по выбору воспитателя.
Можно включить драматизации сказок и в обычные развлечения. Например, к Масленице мы рекомендуем провести встречу Весны, включив в праздник драматизацию «Пирожок-румяный бок». Весёлый пирожок, испечённый бабушкой, отправляется на поиски Весны и встречает знакомых детям персонажей (зайца, волка, медведя и лису). Дети не просто их обыгрывают, но и исполняют музыкальные номера в соответствии с характером животного.
Должны звучать в группе и народные пословицы и поговорки. Педагоги не заучивают их с детьми, а сопровождают необходимыми пословицами, поговорками трудовую деятельность детей, совместные игры, режимные моменты. Делать это необходимо для того, чтобы поддержать неуверенных в себе детей, побуждать малышей доводить начатое дело до конца, избежать конфликта между детьми и т.д.
Появляются в этом году в работе с детьми и новые народные игры. Разнообразными становятся их сюжеты. Это такие игры, как «У медведя во бору», «Гуси-гуси», «Комарик» и другие игры, которые выберут для своей работы воспитатели.
К концу года у детей формируется устойчивый интерес к народному творчеству. Они активно участвуют в обрядовых праздниках, где и проявляются знания ими малых фольклорных жанров.
Средняя группа
Работа с семьёй. В группе для родителей регулярно оформляются красочные папки-передвижки, знакомящие с тем, как можно эффективно использовать малые фольклорные жанры для воспитания у ребёнка нравственных качеств: трудолюбия, терпения, заботы о младших и уважения к старшим.
Привлекая детей к наблюдениям в природе, родители знакомят их с народными приметами, рассказывают, как животные, насекомые или растения могут предсказать погоду.
Педагоги рекомендуют проводить Дни рождения членов семьи дома, другие семейные праздники с использованием народных игр, забав, отгадыванием загадок.
Взрослые принимают участие в традиционных обрядовых праздниках. Они могут играть какие-либо роли, подготовить костюмы, декорации. 
Работа с детьми. На основе проведённой работы в младших группах с потешками и колыбельными, в начале этого учебного года воспитатели могут провести игровое занятие «Открываем детский сад». Во время этой игры, детям предлагается взять на себя роль воспитателя или няни. Каждый ребёнок пробует «успокоить» капризного малыша (куклу), не желающего умываться, причёсываться, есть кашу, спать. На помощь детям приходят их знакомые потешки, которые они по-прежнему используют в играх «Дочки-матери», «Хозяйки».
Разнообразные потешки можно использовать и в игре «Отгадай загадку - расскажи потешку». Эту игру можно проводить в разных формах: и как закрепление знания детьми потешек, и как игру-соревнование, где дети соревнуются не только в том, кто больше отгадает загадок, но и в умении подобрать к отгадке нужную потешку.
Продолжается работа с пословицами и поговорками. Пословицы о труде, дружбе, Родине позволяют воспитывать в детях незаменимые нравственно-волевые качества. Дети сами уже могут говорить о том, как они понимают ту или иную пословицу, сами дают оценку своей работе, поступку товарища или героя книги, подбирают пословицы к прочитанной сказке, стихотворению, рассказу. Важно только, чтобы воспитатели использовали пословицы регулярно, последовательно, а не время от времени.
Знакомство с предметами русского быта проходит, как в группе, дома, так и в краеведческом музее. Для детей проводится беседа «Новая встреча со старыми загадками». Каждый ребёнок может рассмотреть предметы старины, а также сравнить его устройство и предназначение с описанием, данным в старинной загадке об этом предмете.
Загадки можно использовать на любом занятии, в игре, на прогулке,  в процессе наблюдения за чем-либо и, конечно, на праздниках и развлечениях.
То же можно сказать и о народных играх. В средней группе уже можно использовать игры с более сложными правилами («Цапки», «Полетушки», «Холодно – горячо», «Перелазы» и т.д.).
Есть игры, которые доставляют радость и взрослым и детям («Жмурки», «Звонари», «Золотые ворота», «Корчага» и т.д.) их можно проводить на совместных мероприятиях. А таких традиционных мероприятий, основанных на русских обрядах, в группе проводится много. Это Рождество, Святки, Масленица и Ивана Купала.
Педагоги подбирают и разучивают с детьми хороводные песни, народные танцы, припевки, заклички, народные игры. В развлечениях принимают участие сказочные народные персонажи: Петрушка, Баба-Яга, Алёнушка, Емеля и т.д. Эти роли могут исполнить родители воспитанников.
Более серьёзная работа в этом году проводится и по народным сказкам. После прочтения сказки, воспитатель проводит беседу, в которой дети узнают, для чего придумывались сказки, кто их придумывал, чем народные сказки отличаются от авторских. В результате таких бесед дети должны научиться отмечать особенности языка народных сказок (с каких слов начинается сказка; какие красивые сказочные слова используются; наличие повторов; концовка, где добро побеждает зло). На примере сказки «Волк и семеро козлят» детям можно показать близость народного творчества к другим видам искусства. В частности, к классической музыке. Детей знакомят с оперой М.В.Коваля «Волк и семеро козлят».
Для воспитания у детей нравственных качеств через беседы, занятия необходимо раскрыть образы детей в сказках. Для создания спектакля можно выбрать сказку «Гуси-лебеди». При последовательной работе дети должны не только проникнуться поэтикой народной сказки, но и понять, прочувствовать душевность и доброту человеческих отношений.
В течение года необходимо также познакомить детей с народным прикладным творчеством: Добровской игрушкой, куклами из соломы, росписями Городца, Хохломы и Гжели.
Старшая группа
Работа с семьёй. Педагоги должны нацелить родителей на то, что, читая детям произведения народного творчества, беседуя о прошлом русского народа, взрослые должны обращать внимание на качества русских людей, объяснять, почему наш народ не раз выстоял в страшных испытаниях.
Необходимо предложить родителям научить детей старинным русским играм, которые развивают ловкость, где нужна взаимовыручка, проявление товарищества.
Родители помогают детям подобрать дома или в библиотеке произведения для чтения в группе.
Во время подготовки спектаклей или драматизации воспитатели обращаются за помощью к родителям в подготовке костюмов, декораций.
Во время проведения обрядовых праздников родители исполняют роли сказочных персонажей.
Работа с детьми. Дети этого возраста знают многие произведения народного творчества наизусть. Педагоги могут предложить детям изготовить небольшие книжки-малышки с потешками, колыбельными, загадками, небольшими сказками и даже пословицами и поговорками. Эти книжки могут храниться, как в группе, так и могут быть подарены малышам.
Продолжается работа по народным сказкам. Дети готовят небольшие кукольные спектакли и драматизации для воспитанников других групп или для родителей. 
Во время занятий и бесед по сказкам воспитатели обращают внимание детей на поэтику народного языка, раскрывают образы мужчин и женщин в народных сказках. Женщины-мастерицы, красавицы; мужчины-герои, сильные, храбрые.
Дети выбирают из предложенных им сказок («Хаврошечка», «По щучьему веленью», «Иван Царевич и Серый волк») одну для создания спектакля к концу учебного года.
По итогам проведённой работы, у детей складывается представление о том, что на Руси всегда ценились добрая душа, ум и трудолюбие, смекалка и верность. Верность друзьям, родному дому, родной земле. Дети проявляют стремление обладать этими качествами в совместных играх, беседах между собой, со взрослыми.
Углубляется работа по изучению народных примет. Дети узнают название каждого месяца по народному календарю, умеют объяснить, почему так называется тот или иной месяц, какие основные праздники есть в этом месяце, какие приметы можно наблюдать в определённое время года. Для этого воспитатели регулярно проводят занятия, беседы, наблюдения в природе, вместе с детьми фиксируют все наблюдения в уголке природы и в «Дневнике наблюдений». 
Продолжают сопровождать жизнь детей в группе пословицы и поговорки о труде, о дружбе, о Родине. Проводятся такие игры: «Продолжи пословицу», «Какой пословицей или поговоркой можно закончить мой рассказ», «Подбери картинку к пословице, поговорке». Детям также предлагают рисовать на темы пословиц, подбирать в домашней или групповой библиотечке произведения к какой-либо пословице.
Продолжаются экскурсии детей в музей, где дети всё больше узнают о предметах старины, посещают выставки народного прикладного творчества, глиняной игрушки.
В группе проводятся традиционные обрядовые праздники, каждый из которых как бы подводит итог всей проведённой ранее работе по народному творчеству. Персонажи, появляющиеся на каком-либо мероприятии последний раз, оставляют детям маленькие сувениры на память о себе.
[bookmark: _GoBack]У детей к концу года проявляются любовь и уважение к культуре русского народа, к народному творчеству; они знают несколько потешек, колыбельных, умеют загадывать и отгадывать народные загадки, рассказывать народные сказки, знают их отличие от авторских; пользуются пословицами, поговорками, народными приметами; умеют играть в народные игры. У дошкольников проявляется стремление вырасти добрыми, смелыми, трудолюбивыми и верными своей Родине
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