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Сегодня в науке и практике интенсивно отстаивается взгляд на ребёнка, как на «саморазвивающуюся систему», при этом усилия взрослых должны быть направлены на создание условий для саморазвития детей. Уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию является технология проектирования. 
Основная функция проектирования – наметить программу, подобрать средства дальнейших целенаправленных действий.
Работа с дошкольниками планируется с учётом индивидуальности каждого и интересов всех. Дети составляют планы на день, на неделю, обсуждают их вместе с педагогами, принимают участие в планировании задач на месяц. Дошкольники работают над разными проектами, например: «Мир растений», «Мир животных», «Окружающая среда». Обсуждение и последующая реализация проекта повышает самооценку и ответственность детей. 
При планировании работы принимаются во внимание возможности самообучения (они складываются из контактов педагога с детьми и детей между собой), связи педагогов и родителей, контекст предметно-развивающей среды, а также распорядок дня. Дети размышляют, как устроить концерт, почему необходимо вести здоровый образ жизни, как можно сделать радугу, какие бывают тени, как растёт лист, как измерить время, наблюдают за явлениями природы, поведением животных. 
Идеи приходят из случайных замечаний, происшествий, вызвавших у детей интерес. Темы проектов могут быть самыми различными, главное их условие – интерес детей, что обеспечивает мотивацию к успешному обучению. Воспитатель, который прислушивается к детям, знает, что их интересует, найдёт много тем для проектов.
В одной комнате работают до пяти подгрупп по несколько детей. Необязательно, чтобы все были заняты одним и тем же проектом. Воспитатели следят за тем, чтобы все дети поучаствовали в разных видах деятельности.
Продолжительность реализации тематического проекта зависит от степени заинтересованности в нём большинства детей в группе. Степень заинтересованности определяется воспитателем. Одни проекты длятся короткое время (несколько часов, день, неделю), другие занимают месяцы или целый год. 
Организация тематических занятий и общих проектов наиболее подходит для детей от 4-х лет и старше.
Характер участия ребёнка в проектировании постоянно меняется. Так, в младшем дошкольном возрасте он преимущественно наблюдает за деятельностью взрослых; в среднем – эпизодически участвует и осваивает роль партнёра; в старшем – переходит к сотрудничеству. Таким образом, проектная деятельность дошкольника развивается поэтапно.
До 5-ти лет ребёнок участвует в проектной деятельности на подражательно-исполнительском уровне. Отсутствие необходимого жизненного опыта не позволяет ему в полной мере проявлять самостоятельность в выборе проблемы и способов её решения. Поэтому активная роль принадлежит взрослому. Внимательное отношение к потребностям детей, изучение их интересов позволяют без труда определить проблему, волнующую детей. Как показывает практика, дети с удовольствием выполняют задания, предлагаемые воспитателем. Интерес ребёнка к содержанию проекта зависит от реализации его потребностей в активной деятельности, увлечённости совместной деятельностью с взрослым.
Первые попытки детей самостоятельно решить проблему необходимо замечать и поощрять, сообщая ребёнку о его успехах: «Ты быстро придумал!», «Хорошо, что ты вовремя пришёл на помощь!». Участие в проекте «на вторых ролях», действие по прямому предложению или в подражание взрослому не противоречат природе маленького ребёнка, так как в этом возрасте ещё сильна потребность сохранить положительное отношение к взрослому, развита подражательность.
К концу пятого года жизни дети накапливают определённый социальный опыт, позволяющий им перейти на новый, развивающий уровень проектирования. В этом возрасте дети способны принять проблему, уточнить цель, способны выбрать необходимые средства для достижения намеченного результата. На этом этапе активность педагога несколько снижается. Взрослому важно увлечься тем, что интересно детям.
На третьем творческом этапе развития проектной деятельности у детей наблюдается высокий уровень интереса, обусловленного познавательным и личностным развитием. Мотивация усиливается благодаря творческому характеру детской деятельности, самостоятельности, ответственности ребёнка перед сверстниками и взрослыми. Ребёнок знакомится с различными точками зрения участников совместной деятельности, имеет возможность высказать и обосновать своё мнение.
При организации проектной деятельности необходимо учитывать тот факт, что в дошкольном возрасте замысел ребёнка, как правило, намного опережает его технические возможности. В связи с этим взрослые должны оказывать помощь при реализации замысла. Воспитатель выступает как организатор детской продуктивной деятельности, он источник информации, консультант, эксперт. Он – основной руководитель проекта и последующей исследовательской, игровой, художественной деятельности, координатор индивидуальных групповых усилий детей в решении проблемы. При этом взрослый выступает партнёром ребёнка и помощником в его саморазвитии. Контроль со стороны взрослого уступает место совместной оценке  результатов работы.
В практике дошкольных учреждений проекты включают в себя: цель и задачи; актуальность; ожидаемые результаты; распределение деятельности по этапам. В процессе проектной деятельности дети вместе с педагогами или родителями выполняют заранее запланированные конкретные задания, практические творческие дела, участвуют в экскурсиях, наблюдают, проводят опыты, исследования, то есть поэтапно движутся к цели. Продуктом проектов становятся познавательные альбомы, фотоальбомы, поделки и рисунки детей, театрализованные постановки, развёрнутые сюжетно-ролевые игры и т.д. Заключительный этап проекта готовится в виде презентации (шоу, театрализованного действа, концерта, праздника).
По итогам реализации проекта оформляется его паспорт, который включает в себя следующие структурные компоненты:
- вид проекта;
- продолжительность проекта;
- участники проекта;
- актуальность темы;
- цель проекта;
- задачи проекта;
- предполагаемый результат;
- продукт проектной деятельности;
- план реализации проекта;
- практические материалы;
- обобщение, выводы;
- список использованной и рекомендуемой литературы.
Технология проектирования требует от педагога терпения, любви к ребёнку, веры в его возможности. Но вместе с тем, педагоги, активно использующие проектную технологию в воспитании и развитии дошкольников, отмечают, что организованная по ней жизнедеятельность в детском саду способствует формированию и проявлению творчества ребёнка.

